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Attivazione del Corso
 “La valutazione della performance organizzativa nella Giustizia”
Con provvedimento del Direttore generale del personale e della formazione, in data 28 giugno 2013, è stato attivato corso di formazione   “La valutazione della performance organizzativa nella Giustizia”,  rivolto ai dirigenti ed ai direttori amministrativi in servizio negli uffici giudiziari dei distretti di Napoli e Salerno.

Le novità previste in tema di valutazione delle Performance organizzative intendono favorire lo sviluppo delle competenze e degli strumenti dei sistemi di pianificazione e programmazione, misurazione e valutazione dei risultati. Tali interventi sono coerenti con i contenuti della riforma della pubblica amministrazione introdotti con il decreto legislativo 150 del 2009 sul ciclo di gestione delle performance, con particolare attenzione alla fase di monitoraggio e valutazione della performance a supporto dei processi decisionali dell’amministrazione e all’integrazione tra ciclo della performance e ciclo di programmazione economico-finanziaria e di bilancio.

Il corso si propone di sviluppare le competenze necessarie per dare attuazione alle novità introdotte dal D.Lgs. 150/2009, fornendo conoscenze sia di tipo organizzativo che tecnologico nelle diverse fasi dei processi, e di fornire altresì un quadro organico relativo all’applicazione del D.Lgs 150/2009 alla Giustizia.

Il corso, è articolato in due giornate di sei ore ciascuna e si svolgerà presso la sede della Scuola di Formazione del Personale dell’Amministrazione giudiziaria, sita in Castel Capuano – Napoli nei giorni 9 e 10 ottobre 2013.
                                                                                    Il Responsabile Amministrativo della Scuola 

                                                                                            
      Dr Giuseppe Cutolo
