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Castel Capuano

Attivazione del Corso “Attività e funzioni del Consegnatario negli Uffici giudiziari”
Con provvedimento del Direttore generale del personale e della formazione del Ministero della Giustizia, in data 31.08.2015, è stata disposta l’attivazione del corso di formazione  “Attività e funzioni del Consegnatario negli Uffici giudiziari”, rivolto al personale amministrativo dell’area II e III operanti negli uffici giudiziari del Distretto della Corte di Appello di Napoli.

L'importanza ma soprattutto la complessità della normativa nel momento della sua applicazione richiedono un particolare impegno formativo a favore dei funzionari pubblici effettivamente impegnati nel servizio de qua, con prioritario riferimento a coloro che prestano servizio presso gli uffici del Giudice di pace. La finalità che il corso si propone è quella di fornire adeguati supporti conoscitivi ed operativi a tutti coloro che sono impegnati nella gestione del servizio patrimoniale, dalla presa in carico dei beni di proprietà dell’Amministrazione, alla loro gestione, all’eventuale eliminazione dei beni stessi dai registri patrimoniali, ai controlli previsti. Una particolare attenzione sarà rivolta all'approfondimento delle problematiche che non hanno ancora ricevuto una sistemazione compiuta ed in relazione alle quali si registrano dubbi interpretativi e incertezze applicative.

Obiettivo del corso è sviluppare le competenze necessarie per dare attuazione alla specifica disciplina prevista per la gestione dei consegnatari, fornendo conoscenze sia di tipo organizzativo che tecnologico nelle diverse fasi della gestione del servizio patrimoniale.

Il corso si articolerà in due giornate e si svolgerà a Napoli, presso la sede della Scuola in Castel Capuano, in unica edizione prevista per il 3 e 4 dicembre 201.
