ASSOCIAZIONE NAZIONALE MAGISTRATI
GIUNTA ESECUTIVA SEZIONALE DELL’ANM
 
I componenti della Giunta Esecutiva Sezionale del distretto della Corte d’Appello di Napoli si sono riuniti, presso la saletta ANM, alle ore 15,00 del 29.12.2015, previa tempestiva convocazione.
Sono presenti:
- Antonio D'Amato (Presidente) (Procuratore Aggiunto S. Maria C. V.)
- Giuliano Caputo (Segretario) (Sostituto Procura S. Maria C. V.)
- Monica Amirante (Presidente) (Giudice Tribunale Sorveglianza Napoli) 
- Francesco Chiaromonte (Giudice Tribunale Napoli Nord)
- Silvana Sica (Giudice Tribunale Napoli).
Monica Amirante comunica di essere stata contattata, in qualità di Presidente della Giunta, dal Dirigente Scolatico dell'Istituto Scolastico “ICS Confalonieri" di Napoli, che ha dato la disponibilità dell’istituto scolastico medesimo ad essere inserito nel programma degli incontri sulla legalità con le Scuole. 
La Giunta discute della moderazione della mailing list "giuntadinapoli" e delibera che Francesco Chiaromonte subentri a Barbara Calaselice nel ruolo di moderatore.
La Giunta, considerato che Massimo Palescandolo ha comunicato che oggi non avrebbe potuto partecipare a causa di pregressi e non differibili impegni personali, decide di trattare il tema relativo allo svolgimento del ruolo di tesoriere in occasione della prossima seduta.
La Giunta, in relazione alla consultazione referendaria che si terrà nei giorni 17, 18 e 19 gennaio 2016, delibera di indicare la data di giovedì 14 gennaio 2016, per la convocazione di un'assemblea distrettuale, in occasione della quale i colleghi potranno confrontarsi sui temi dei referendum, nonché su eventuali ulteriori temi inerenti le problematiche e le criticità della giurisdizione, in vista dell’inaugurazione dell’anno giudiziario fissata nei singoli distretti il 30 gennaio 2016.
La Giunta, in relazione alla questione del massimale contributivo, al fine di consentire un'adeguata attività informativa in ordine alla scelta se sottoscrivere o meno - anche alla luce dell'esborso richiesto per il riscatto degli anni di laurea - una polizza integrativa, delibera di prendere contatti con il referente dalla MARSH, dott. Mazzariol, per organizzare un incontro con i magistrati del Distretto. 
Antonio D’Amato riferisce di aver rilasciato  -sollecitato dal giornalista del quotidiano “la Repubblica” (ed. Napoli), al medesimo giornalista, dopo aver informato gli altri componenti della GES, in relazione a recenti articoli di stampa concernenti provvedimenti in materia di libertà personale adottati da magistrati del Distretto. La Giunta ne prende  atto e condivide il contenuto dell’intervento
[bookmark: _GoBack]La Giunta dichiara conclusa la riunione.
 
  Il Segretario                                                                     Il Presidente
(Giuliano Caputo)                                                             (Antonio D'Amato)

