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Castel Capuano

CORSO DI FORMAZIONE

“Diffusione applicativi penali - Sistema Informativo della Cognizione Penale (SICP) -

Misure Cautelari Personali e Reali e loro gestione” 

Premessa

Nel corso della rilevazione dei fabbisogni formativi per l’anno 2018 è emersa la necessità che specifici interventi formativi siano dedicati ad argomenti particolarmente rilevanti in relazione alla crescente informatizzazione del servizio giustizia, con particolare riferimento al processo penale. Ciò in conformità alle indicazioni ministeriali espresse con nota m_dg.DOG.23/03/2018.0069213.U tese a promuovere una più ampia diffusione degli applicativi penali, assicurandone l’addestramento all’uso senza trascurare le esigenze e le specificità degli adempimenti sottesi alla gestione dei servizi giudiziari. 
Le considerazioni sopra riportate sintetizzano la filosofia di fondo cui si ispira il corso avente ad oggetto “Diffusione applicativi penali - Sistema Informativo della Cognizione Penale (SICP) - Misure Cautelari Personali e Reali e loro gestione
Il corso si propone di fornire adeguate conoscenze teoriche e abilità pratiche sull’utilizzo degli applicativi informatici, con particolare riferimento, nell’ambito del Sistema Informativo della Cognizione Penale (SICP), al Modulo relativo alle misure cautelari personali e reali.

L'importanza ma soprattutto la complessità della normativa di riferimento, l’ingente impegno di risorse pubbliche e la bene avviata informatizzazione del servizio richiedono un particolare impegno formativo a favore degli addetti alle cancellerie e segreterie dell’area penale, nell’ottica dell’individuazione dei nodi problematici, anche di carattere organizzativo, e dello scambio delle esperienze. 
Una particolare attenzione sarà rivolta all'approfondimento delle problematiche che non hanno ancora ricevuto una sistemazione compiuta ed in relazione alle quali si registrano dubbi interpretativi e incertezze applicative. A tale proposito sarà utilizzato il c.d. Case Method, con la possibilità di proporre lo studio di casi specifici riguardanti l’argomento in oggetto.
Obiettivi

Il percorso formativo intende:

· contribuire alla corretta applicazione delle norme e delle regole procedurali che disciplinano le misure cautelari personali e reali in relazione agli adempimenti che competono alle segreterie e cancellerie giudiziarie, attraverso lo specifico modulo ad esse dedicate all’interno del sistema SICP;

· offrire la possibilità di un approfondimento al cui esito siano individuate le corrette procedure, da uniformare ed armonizzare nell’ottica della ottimizzazione del servizio e da condividere in massima misura tra tutti gli uffici del distretto;

· dare riferimenti soprattutto pratici, oltre che teorici e giuridici, al personale addetto al servizio, alla luce delle norme, delle disposizioni ministeriali e delle prassi, al  fine di garantire la massima professionalità e competenza.
Al termine del percorso formativo, i partecipanti avranno acquisito maggiore conoscenza della normativa relativa al servizio in oggetto; analizzato casi pratici; sviluppato un’adeguata riflessione sugli aspetti procedurali, organizzativi e relazionali legati alla corretta applicazione delle norme in oggetto; ricevuto stimoli ed indicazioni per continuare ad approfondire anche in seguito le tematiche trattate. 

Argomenti 

— SICP e i c.d. programmi satellite: descrizione delle funzionalità gestite

— Le Misure cautelari: nozione giuridica, distinzione. 

— Le Misure cautelari Personali nel codice e in SICP:

· Limitative della libertà personale e interdittive

· Competenza

· Disciplina normativa

· Gestione delle misure personali in SICP: richiesta, emissione, esecuzione, modifica, revoca, aggiornamento termini.

· Il fascicolo di misura.

· Le misure cautelari personali per il responsabile amministrativo

· Le misure cautelari personali in II grado

— Le Misure Cautelari Reali nel codice e in SICP:

· Sequestro Probatorio

· Sequestro Preventivo

· Sequestro Conservativo

· Competenza

· Disciplina normativa

· Gestione delle misure reali in SICP: inserimento, provvedimenti giuridici, modifiche, custodie, definizione

· Gestione delle misure reali in SICP: Quadri oggetto, somme, corpi di reato e movimentazioni

· In particolare i registri mod. 41 e 42. L’utente. I corpi di reato.

· La gestione FUG

· Le misure reali in Il grado
— Esercitazioni

Destinatari
Il corso è rivolto al personale amministrativo dell’area II e III, operanti negli uffici giudiziari giudicanti e requirenti del  Distretto della Corte di Appello di Napoli. 

Edizioni previste ed articolazione: 

Numero edizioni: 12
Numero giornate per edizione:  2

Numero di ore per giornate: 7

Numero partecipanti per edizione: 25

Orario giornaliero: ore 9.00 – 13,00/13,30–16,30

Luogo di realizzazione: Aula di Formazione presso il CISIA Napoli – Palazzo di Giustizia – Centro Direzionale Napoli. 

Docenti: 
Nelle singole edizioni si alterneranno i seguenti docenti:
1. Maria Concetta MAZZA, direttore in servizio presso il Tribunale di Napoli;
2. Paola RUOCCO, direttore in servizio presso il Tribunale di Napoli.
Esercitatori: 

Nelle singole edizioni si alterneranno, due per volta, i seguenti esercitatori:

1. Claudio FLAMINIO, assistente giudiziario in servizio presso la Corte di Appello di Napoli;
2. Gabriella FIERRO, funzionario giudiziario in servizio presso la Procura della Repubblica di Santa Maria Capua Vetere;
3. Rosanna ISOLETTA, cancelliere esperto in servizio presso la Procura della Repubblica di Torre Annunziata;
4. Carmela MANZI, cancelliere esperto il servizio presso il Tribunale di Torre Annunziata.
Coordinatore del corso: 
Giuseppe CUTOLO, direttore, responsabile amministrativo della Scuola di Formazione del personale del Ministero della Giustizia – sede di Napoli Castel Capuano.
