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Castel Capuano

Attivazione del Corso “Il Foglio Notizie e la sua gestione nel SIAMM” 

Con provvedimento del Direttore generale del personale e della formazione, in data 30.09.2014, è stato attivato corso di formazione  “Il Foglio Notizie e la sua gestione nel SIAMM” rivolto  ai direttori amministrativi, ai funzionari ed in genere al personale amministrativo dell’area II e III, operanti negli uffici giudiziari del Distretto della Corte di Appello di Napoli.

Il corso si propone di fornire adeguati supporti conoscitivi ed operativi a tutti coloro che, operando all’interno delle cancellerie e segreterie giudiziarie, sono impegnati nella gestione del foglio notizie – anche con modalità informatiche attraverso l’applicativo SIAMM – in relazione alle spese di giustizia anticipate dall’Erario o prenotate a debito. 

Il Testo Unico n. 115/2002 ha riformato radicalmente la materia con innovazioni di grande rilievo, ed è stato successivamente arricchito ed integrato con ulteriori modifiche ed interventi correttivi e/o innovativi, ivi compresa la ormai avviata fase di informatizzazione di tutto il servizio delle spese di giustizia. L'importanza ma soprattutto la complessità della normativa nel momento della sua applicazione richiedono un particolare impegno formativo a favore dei funzionari addetti alle cancellerie  e segreterie giudiziarie, nell’ottica dell’individuazione dei nodi problematici, anche di carattere organizzativo, e dello scambio delle esperienze. 

Il corso si articolerà in due giornate e si svolgerà a Napoli, presso la sede della Scuola in Castel Capuano, per la prima giornata, e presso il C.I.S.I.A. – Nuovo Palazzo di Giustizia – per la seconda giornata, secondo il seguente calendario:

1. I edizione: 12 e 26 novembre 2014;
2. II edizione: 21 e 27 novembre 2014;
3. III edizione 25 e 28 novembre 2014.
