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Castel Capuano

Attivazione del Corso “Il Contributo Unificato e le Anticipazioni forfettarie dai privati all’erario” 

Con provvedimento del Direttore generale del personale e della formazione, in data 30.09.2014, è stato attivato corso di formazione  “Il Contributo Unificato e le Anticipazioni forfettarie dai privati all’erario” rivolto  ai direttori amministrativi, ai funzionari ed in genere al personale amministrativo dell’area II e III, operanti negli uffici giudiziari della magistratura giudicante del Distretto della Corte di Appello di Napoli.

Il Corso si propone lo scopo di fornire sul tema del Contributo Unificato e delle Anticipazioni forfettarie dai privati all’erario adeguati supporti conoscitivi ed operativi – sul piano normativo, delle direttive ministeriali e delle prassi - per tutti coloro che sono preposti ed addetti alle cancellerie civili e agli uffici del Ruolo generale civile, ma anche alle cancellerie penali e ai responsabili della tenuta del registro mod. 2A/SG, questi ultimi con riferimento ai casi di prenotazione a debito del Contributo e di pagamento o prenotazione a debito dell’anticipazione forfettaria. 

Il Testo Unico n. 115/2002 ha riformato radicalmente la materia delle spese di giustizia e degli oneri tributari a carico dei privati nel processo civile e penale, ed è stato successivamente arricchito ed integrato con ulteriori modifiche ed interventi innovativi. L'importanza ma soprattutto la complessità della normativa nel momento della sua applicazione richiedono un particolare impegno formativo a favore degli operatori delle cancellerie, anche nell’ottica dello scambio di esperienze. 

Il corso si articolerà in due giornate e si svolgerà a Napoli, presso la sede della Scuola in Castel Capuano, secondo il seguente calendario:

1. I edizione: 5 e 6 novembre 2014;
2. II edizione: 13 e 14 novembre 2014;
3. III edizione 19 e 20 novembre 2014.
