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Castel Capuano

Attivazione del Corso “Etica e anticorruzione nella  Giustizia”  
Con provvedimento del Direttore generale del personale e della formazione, in data 10.07.2015, è stata disposta l’attivazione del corso di formazione  “Etica e anticorruzione nella  Giustizia”   rivolto  ai dirigenti e ai funzionari operanti negli uffici giudiziari del Distretto della Corte di Appello di Napoli.

Durante il corso saranno analiticamente trattati gli aspetti di maggiore problematicità connessi all’entrata in vigore delle disposizioni della c.d. Legge Anticorruzione (Legge n. 190/2012) e le recenti innovazioni introdotte dal DDL, di cui alla proposta N. 3008, approvate nel mese di maggio 2015, con particolare attenzione alla disamina delle ricadute, in termini di adeguamenti procedimentali ed organizzativi, presso le Pubbliche Amministrazioni e in particolare nella Giustizia. La trattazione del tema degli adempimenti anticorruzione verrà effettuata anche con riferimento al Codice di comportamento dei pubblici dipendenti. 
Obiettivo del corso è fornire ai partecipanti, oltre ad un’approfondita prospettazione del tema, adeguate soluzioni operative per la corretta compliance normativa.

Il corso si articolerà in una unica giornata e si svolgerà a Napoli, presso la sede della Scuola in Castel Capuano, secondo il seguente calendario:

1. I edizione: 29 ottobre 2015;

2. II edizione: 30 ottobre 2015;

3. III edizione: 5 novembre 2015;
4. IV edizione: 6 novembre 2015.
