Attivazione del Corso di formazione 
“Spese di giustizia anticipate dall’Erario: Liquidazione, pagamento e fiscalità. 
Fattura elettronica. SIAMM e SICOGE.

Con provvedimento del Direttore generale del personale e della formazione, in data 19 febbraio 2016, è stato attivato corso di formazione “Spese di giustizia anticipate dall’Erario: Liquidazione, pagamento e fiscalità. Fattura elettronica. SIAMM e SICOGE”.
Il Corso ha lo scopo di offrire adeguati supporti conoscitivi ed operativi a tutti coloro che, con diversi ruoli e finalità, sono impegnati nella gestione delle procedure di liquidazione e pagamento delle spese di giustizia anticipate dall’Erario.
Il Testo Unico n. 115/2002 ha riformato radicalmente la materia con innovazioni di grande rilievo, ed è stato successivamente arricchito ed integrato con ulteriori modifiche ed interventi correttivi e/o innovativi, soprattutto per quanto riguarda la fase del pagamento e l’applicazione delle disposizioni fiscali, nel quadro di una sempre più crescente informatizzazione del servizio, attraverso gli applicativi SIAMM e SICOGE, nonché l’introduzione della fattura elettronica. L'importanza ma soprattutto la complessità della normativa nel momento della sua applicazione richiedono un particolare impegno formativo a favore dei funzionari addetti sia agli uffici “Spese di giustizia”, sia alle cancellerie e segreterie giudiziarie – destinatarie delle istanze di liquidazione – sia ancora agli uffici del Funzionario delegato, anche nell’ottica dello scambio di esperienze. 
Il Corso è rivolto al personale amministrativo dell’area II e III, operanti negli uffici giudiziari del Distretto della Corte di Appello di Napoli, è articolato in tre giorni di sei ore ciascuna e si svolgerà presso l’aula informatica del CISIA di Napoli – Centro Direzionale – N.P.G. nei seguenti giorni

1^ edizione: 9-10-11 maggio 2016;

2^ edizione: 18-19-20 maggio 2016;

3^ edizione: 30-31 maggio, 1° giugno 2016

