ASSOCIAZIONE NAZIONALE MAGISTRATI
Distretto della Corte d’Appello di Napoli
GIUNTA ESECUTIVA SEZIONALE DELL’ANM
I componenti della Giunta Esecutiva Sezionale del distretto della Corte d’Appello di Napoli si sono riuniti alle ore 15,15 del 13.11.2014 previa tempestiva convocazione. 
Sono presenti:
-Silvana Sica (Presidente)               (Giudice Tribunale Napoli)
-Barbara Calaselice (Segretario)  (Consigliere Corte d’Appello Napoli)
-Monica Amirante  (Giudice Tribunale Sorveglianza Napoli)
La Giunta rispetto alla già deliberata assemblea al Tribunale di Napoli Nord per il 3 dicembre pv dispone di trasmettere convocazione in lista per il 3.12.2014 ore 15.00, con pubblicazione anche sul sito locale della Giunta.
La Giunta discute delle modalità dell’incontro dell’11.12.2014 di cui al deliberato dell’assemblea nazionale del 9.11.2014 . 
Il Segretario informa che è stato richiesto il versamento di contributi per le sottosezioni relativamente all’anno in corso e eventuali arretrati. Si delibera di dare mandato al tesoriere di verificare l’accredito da parte dell’Anm a tale titolo e  riserva di deliberare, all’esito la quota da destinare alle sottosezioni.
Si comunica che il giorno 12.12.2014 sarà tenuto presso l’Auditorium del palazzo di giustizia un incontro sul tema della legalità al quale tra gli altri, parteciperà il Procuratore Nazionale Antimafia dott.  Franco Roberti .
La Giunta dichiara conclusa la riunione e delibera di incontrarsi in data da definirsi che sarà comunicata a seguito di convocazione . 
Il Segretario                                                                   Il Presidente   
(Barbara Calaselice)                                                    (Silvana Sica)
