ASSOCIAZIONE NAZIONALE MAGISTRATI

Distretto della Corte d’Appello di Napoli

GIUNTA ESECUTIVA SEZIONALE DELL’ANM

I componenti della Giunta Esecutiva Sezionale del distretto della Corte d’Appello di Napoli si sono riuniti in data 27 novembre 2014. 

Sono presenti:

-Silvana Sica 

-Giuliano Caputo

- Antonio D’Amato  

-Pierpaolo Filippelli 

a) La Giunta discute dell’organizzazione dell’assemblea pubblica dell’11 dicembre p.v., la cui convocazione è stata deliberata dall’assemblea generale dell’ANM del 9 novembre;

b) La Giunta riferisce dei contatti avuti in relazione all’organizzazione del convegno del 12 dicembre p.v., con particolare riferimento alla partecipazione di scolaresche.

c) La Giunta discute del documento redatto dal Coordinamento di Napoli del Comitato Lavoratori Giustizia, pervenutole tramite Antonio D’Amato e Pierpaolo Filippelli, nel quale si lamenta la mancata riqualificazione del personale amministrativo, la necessità di un incremento dell’informatizzazione quale strumento per accelerare le attività giudiziarie, la mancanza di interventi mirati ad una miglire organizzazione del personale, e si delibera di organizzare una manifestazione il 2 dicembre nel cortile del palazzo di giustizia.

La Giunta ribadisce che la grave crisi di funzionalità in cui versa ormai da lungo tempo il sistema giudiziario è causata da carenze organizzative, gravi vuoti nell’organico del personale amministrativo, un’innovazione tardiva ed insufficiente, in assenza dell’adozione di riforme che realmente siano volte a restituire efficienza e dignità al sistema.

La magistratura ritiene che siano assolutamente indispensabili, tra gli altri, interventi sugli organici, sulla riqualificazione e formazione del personale amministrativo, ormai ridotto a livelli inferiore a quelli minimi di funzionalità e gravato da crescenti responsabilità. 
La Giunta delibera, pertanto, di partecipare alla manifestazione del 2 dicembre.            
                                                                                                   Il Presidente 

                                                                                                  (Silvana Sica) 
