ASSOCIAZIONE NAZIONALE MAGISTRATI
GIUNTA ESECUTIVA SEZIONALE DELL’ANM
I componenti della Giunta Esecutiva Sezionale del distretto della Corte d’Appello di Napoli si sono riuniti presso la saletta ANM alle ore 15,30 del 30.12.2014 previa tempestiva convocazione.
Sono presenti:
- Silvana Sica (Presidente) (Giudice Tribunale Napoli)
- Barbara Calaselice (Segretario) (Consigliere Corte d’Appello Napoli)
- Monica Amirante (Giudice Tribunale Sorveglianza Napoli)
- Giuliano Caputo (Sostituto Procura S.M. Capua Vetere)
- Antonio D'Amato (Sostituto Procura Napoli)
In base alla rotazione concordata in occasione dell'insediamento della Giunta nel dicembre del 2013, Monica Amirante subentra a Silvana Sica nella carica di Presidente e Giuliano Caputo subentra a Barbara Calaselice nella carica di Segretario.
La Giunta ringrazia il Presidente ed il Segretario uscenti ed esprime il proprio apprezzamento per il lavoro svolto. Silvana Sica, con passione immutata, ha messo a disposizione l'esperienza derivante da tanti tanti anni di impegno, riuscendo a gestire autorevolmente tutte le situazioni, anche quelle più complesse, e fornendo, tra l'altro, un contributo determinante per l'elaborazione del documento approvato dall'assemblea nazionale del 09.11.2014. Barbara Calaselice, con non comune e contagioso entusiasmo, con dedizione, puntualità e spirito di servizio, ha garantito un apporto intelligente e mai scontato a tutte le attività e le iniziative della Giunta.
La Giunta augura buon lavoro a Monica Amirante e a Giuliano Caputo.
Si discute dell'organizzazione della "giornata della giustizia", programmata per il 17 Gennaio 2015 nell'ambito delle iniziative deliberate all'esito dell'Assemblea Nazionale del 09.11.2014. Si delibera di invitare la stampa e di coinvolgere nell'iniziativa gli avvocati e il personale amministrativo.
La Giunta, come già deliberato, parteciperà alla prima proiezione della rassegna cinematografica "Le parole ai giurati", dedicata alla difficile "arte del giudicare", organizzata dall'associazione culturale "Astrea" in collaborazione con la Facoltà di Giurisprudenza dell'Università "Federico II", con l'Istituto Universitario Orientale, con l'Istituto Confucio e con la Scuola Superiore Pimentel Fonseca. La rassegna avrà luogo dal mese di Marzo al mese di Maggio 2015 e il primo incontro, in occasione del quale sarà proiettato il film di Sidney Lumet "La parola ai giurati", avverrà all'interno del Palazzo di Giustizia in data che sarà tempestivamente comunicata. Alla proiezione sono stati invitati Alessandro Gassman e Giancarlo De Cataldo.
La Giunta dichiara conclusa la riunione e delibera di incontrarsi in data da destinarsi.
Il Segretario                                                                     Il Presidente
(Giuliano Caputo)                                                      (Monica Amirante)
