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Castel Capuano

CORSO DI FORMAZIONE

“Adempimenti e servizi relativi all’esecuzione penale”
Premessa

La formazione del personale svolge un ruolo fondamentale nella trasformazione dei modelli organizzativi della P.A. sempre più orientati, sulla spinta della continua evoluzione del quadro normativo, ad un passaggio da modelli di tipo burocratico a modelli di tipo manageriale, dove la responsabilizzazione sui risultati conseguiti e dunque le competenze individuali giocano un ruolo predominante.

La profonda trasformazione del quadro normativo che regola le modalità di funzionamento della P.A. richiede che l’intervento formativo si occupi non soltanto di fornire le capacità per attuare specifici progetti, ma si curi altresì di produrre un arricchimento professionale di base per consentire a ciascuno di assumere efficacemente il ruolo che i diversi assetti istituzionali, nonché la evoluzione delle esigenze di intervento e delle risorse disponibili, gli impongono.

Le considerazioni sopra riportate sintetizzano la filosofia di fondo cui si ispira il corso avanzato avente ad oggetto “Adempimenti e servizi relativi all’esecuzione penale”. 
La finalità che il corso si propone è quella di fornire adeguati supporti conoscitivi ed operativi a tutti coloro che, con diversi ruoli e finalità, sono impegnati nelle attività degli uffici esecuzione penale. L'importanza ma soprattutto la complessità della normativa nel momento della sua applicazione richiedono un particolare impegno formativo a favore del personale addetto, anche in vista del superamento di prassi non uniformi. 
Una particolare attenzione sarà rivolta all'approfondimento delle problematiche che non hanno ancora ricevuto una sistemazione compiuta ed in relazione alle quali si registrano dubbi interpretativi e incertezze applicative.

Obiettivi

Favorire la corretta applicazione delle norme in materia, sotto l’aspetto procedurale e gestionale.
Offrire la possibilità di individuare ed approfondire le corrette procedure, da uniformare da armonizzare nell’ottica dell’ottimizzazione del servizio e da condividere in massima misura tra tutti gli uffici del distretto.

Consentire l’acquisizione di riferimenti sia teorici che pratici – sotto l’aspetto giuridico e gestionale – per aumentare professionalità e competenze degli addetti.

Programma
1ª giornata 

· Iscrizione al Siep: adempimenti preliminari (circolare Flick - verifica competenza, acquisizione CUI, certificazioni DAP, penale e ricerca precedenti esecuzioni nel distretto); 

· Buona prassi rilevata attraverso il progetto “Il Circolo Virtuoso”: realizzazione e utilizzazione di una “scheda di iscrizione”.

· Nomina di difensore presso le Procure: corretta applicazione art. 655 c.p.p. e gestione dell’utenza e degli esiti su istanze. Problema della sostituzione processuale.

· Rilascio di copie e certificazioni: questione attestazioni. Certificazioni e norma del DPR 445/00.

· Esecuzione prima decretazione del PM: corretta comunicazione della fungibilità e del presofferto; Questione accertamento presofferto agli arresti domiciliari. La posizione giuridica del condannato quale discrimine. Gestione del decreto di sospensione. Notifiche senza esito al sistema SNT.

· La sospensione dell’esecuzione della pena ex art.656 c.5. e la concessione delle misure alternative conseguenti presso gli organi di sorveglianza; 
· La questione della doppia sospensione circa la possibilità di concessione della misura ex l.199/10 – fondamenti torici 
· L’elezione di domicilio a doppia firma e le notifiche ex art.161 c.p.p. presso gli organi di Sorveglianza
· La sospensione dell’esecuzione ex art.656 c. 10 c.p.p. 
· Problemi inerenti la competenza territoriale nella individuazione del Giudice di Sorveglianza; 
· Verbali di vane ricerche e notifiche. Notifiche al difensore del decreto di irreperibilità. La circolare 5362/g/2005 della DNA.

· Esecuzione pene accessorie: deroga ex Legge 15/92 per le condanne a pena sospesa. Destinatari e modalità di applicazione. Durata e calcolo della pena. Questione pubblicazione estratti alla luce della riforma del 2012.

· Circolare DAP n. 000413/179549 DAP in ordine alla eseguibilità delle ordinanze degli organi di Sorveglianza per condannato in espiazione. Questioni applicative.

· Esecutività ed eseguibilità delle ordinanze dei Giudici di Sorveglianza. Problemi inerenti le competenze della P.S.

· La richiesta di valutazione da parte delle Procure, per soggetti già in misura destinatari di altro titolo esecutivo: l’art.51 bis l.p. e le questioni di applicabilità.

· La revoca della misura alternativa per violazioni delle prescrizioni (art.51 ter o.p.): comunicazione alla Procura di appartenenza (revoca “ex tunc” o “ex nunc”) – profili di gestione.
2ª giornata

· Approfondimento delle questioni emerse nella prima giornata di corso.

· Le pene pecuniarie ed i criteri di competenza nella individuazione del Giudice di Sorveglianza. 
· Sanzioni sostitutive e riesame della pericolosità sociale (anche sollecitata dalle Procure).
· Ordinanze di continuazione e provvedimenti di cumulo. In particolare, il corretto inserimento di questi ultimi alla luce dell’aggiornamento Siep.

· Ordinanze di rideterminazione pena e corretta esecuzione presso il PM. 

· Liberazioni anticipate: gestione delle ordinanze in caso di errori materiali e sovrapposizione di periodi di carcerazione. Gestione delle correzioni. Gestione della liberazione anticipata in relazione all’art. 54 O.P.

· Gestione pene sospese. La subordinazione a dati adempimenti: problematiche e gestione. Verifica del quinquennio. La demolizione e gli adempimenti connessi in fase di esecuzione. 

· Procedure di archiviazione. Eventuali problematiche.
· La declaratoria di estinzione della pena (anche di quella pecuniaria). Le pene accessorie: problematiche inerenti la loro estinzione in riferimento alla pena principale.

· L’iscrizione al casellario giudiziale della ottenuta riabilitazione ex art.178 c.p.: modi e tempi della trascrizione.

· Statistiche: pendenze, statistiche comparative. L’utilità gestionale del Riepilogo ispettivo. 

Destinatari

Il corso è rivolto al personale amministrativo dell’area II e III, operanti negli uffici giudiziari requirenti del Distretto di Napoli, nonché nel Tribunale di Sorveglianza di Napoli. Il numero previsto è di circa 60 unità.
Docenti :

dr.ssa Stefania Balestrieri, direttore amministrativo in servizio alla Procura Generale presso la Corte di Appello di Napoli. 


dr Roberto Corsini, direttore amministrativo in servizio al Tribunale di Sorveglianza di Napoli. 

Coordinatore del corso: 

dr Giuseppe Cutolo, direttore amministrativo, responsabile amministrativo della Scuola di Formazione del personale del Ministero della Giustizia – sede di Napoli – Castel Capuano.

