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Castel Capuano

CORSO DI FORMAZIONE: “Il codice dei contratti nella Giustizia” 

Premessa
La formazione del personale svolge un ruolo fondamentale nella trasformazione dei modelli organizzativi della P.A. sempre più orientati, sulla spinta della continua evoluzione del quadro normativo, ad un passaggio da modelli di tipo burocratico a modelli di tipo manageriale, dove la responsabilizzazione sui risultati conseguiti e dunque le competenze individuali giocano un ruolo predominante.

La profonda trasformazione del quadro normativo che regola le modalità di funzionamento della P.A. richiede che l’intervento formativo si occupi non soltanto di fornire le capacità per attuare specifici progetti, ma si curi altresì di produrre un arricchimento professionale di base per consentire a ciascuno di assumere efficacemente il ruolo che i diversi assetti istituzionali, nonché la evoluzione delle esigenze di intervento e delle risorse disponibili, gli impongono.

Le considerazioni sopra riportate sintetizzano la filosofia di fondo cui si ispira il corso avanzato avente ad oggetto “Il Codice dei contratti pubblici: profili normativi ed applicativi”. Con il suddetto Codice la materia è stata riformata in profondità con innovazioni di grande rilievo che hanno richiesto la successiva emanazione di decreti correttivi. L'importanza ma soprattutto la complessità della normativa nel momento della sua applicazione richiedono un particolare impegno formativo a favore dei dirigenti e dei funzionari pubblici. La finalità che il corso si propone è quella di fornire adeguati supporti conoscitivi ed operativi a tutti coloro che, con diversi ruoli e finalità, sono impegnati nella gestione delle procedure di affidamento dei contratti pubblici e della successiva fase di esecuzione del contratto, nei vari livelli di governo, nazionale, regionale e locale in cui si dispiega l’attività amministrativa volta alla acquisizione od alla erogazione di beni e servizi, come pure alla realizzazione di opere pubbliche. Una particolare attenzione sarà rivolta all'approfondimento delle problematiche che non hanno ancora ricevuto una sistemazione compiuta ed in relazione alle quali si registrano dubbi interpretativi e incertezze applicative.

Obiettivi

Sviluppare le competenze necessarie per dare attuazione alle novità introdotte dal Codice dei contratti pubblici, fornendo conoscenze sia di tipo organizzativo che tecnologico nelle diverse fasi dei processi.

Argomenti

Il pubblico potere contraente ed il sistema degli appalti con particolare riferimento all’amministrazione della Giustizia.
Ambito soggettivo ed oggettivo di applicabilità della normativa in materia di contratti pubblici

Le procedure di scelta del contraente

La gestione delle fasi di gara

L'esecuzione del contratto.
Periodo di svolgimento: 

Dicembre 2012 – Febbraio 2013
Destinatari

Il corso è rivolto ai dirigenti, ai direttori amministrativi ed ai funzionari dell’area III, operanti negli uffici giudiziari del Distretto della Corte di Appello di Napoli. Il numero previsto è di 75 unità.
Edizioni previste: 
n. 3 edizioni di due giornate ciascuna.
Docenti : Dr Francesco Mele – Consigliere del TAR CAMPANIA – Sezione di Salerno

     Dr Lucio Bedetta -  Direttore Generale – Dir. Gen. Bilancio e Contabilità - DAP
Orario del corso: ore 8.30 – 14.30 

Coordinatori: 
dr Giuseppe Cutolo – dr Raffaele Mea 
